

她时代观点

# 过“洋节”莫忘传承本土文化

文/张西流

12月25日是西方传统宗教节日圣诞节。早在圣诞节来临前两周,国内街头便已充满了浓郁的节日气氛:大型商场门口摆好圣诞树,年轻人兴高采烈互赠礼物。这不禁让人想起两个月前颇为“冷清”的重阳节。“该不该过圣诞节”的争议再次回到人们视线,甚至有人因此表示对传统节日的担忧。

(12月25日 中国新闻网)

圣诞节原本是西方的重要节日,这些年被“移植”到中国后,一些中国年轻人对它的狂热程度,可以说比西方有过之而无不及。

纵观以往的圣诞节,这一天,人们在家里摆上圣诞树,并有许多年轻人自发组织了向亲友报佳音、唱圣诞歌、化装成圣诞老人向儿童赠送礼物等活动,意为安康、祥和、关爱、和谐,体现了对西方文化兼蓄创新式的“洋为中用”。

但是,我们有些年轻的朋友,在对西方圣诞文化了解不多的情况下,曲解了过节的涵义,将“平安夜”变成了“狂欢夜”、“狂暴夜”,导致许多不文明的现象发生。比如,大街小巷人满为患,“飞雪”、“彩带”被喷射得到处都是,从广场到步行街,从花园到人行

道,从公路隔离带到商场墙壁、玻璃橱窗,甚至城市雕塑等,所有可以喷涂的地方无一幸免,街道上更是垃圾遍地,一片狼藉。这些都与城市文明背道而驰,损害了当代青年的形象。

因此,我们应理性过洋节,告别一切不文明行为。不可否认,过去的圣诞节文化,大都具备了“狂欢节”性质——狂吃、狂喝、狂玩、狂乐,不仅会产生城市的环境污染问题,醉酒的人群、寸步难行的路人,在一定程度上也影响了文明城市形象。而我们过圣诞节的目的,是为了愉悦心境,体现关爱,促进和谐,懂得感恩。

如果狂吃狂饮,酒后滋事;如果狂玩狂乐,恣意妄为,往往会造成意想不到的不良后果,那就得不偿失了。

我们不拒绝圣诞文化,但是我们拒绝不文明行为;我们追求快乐,但是我们反对狂乱。过洋节固然无可厚非,但应理性过洋节,文明过洋节,不跟风、不盲从,说文明话、做文明事、做文明人。

特别是,我们更应该过好“我们自己的节日”——春节、清明、端午、中秋、重阳……这样更能弘扬民族文化,传承中华文明,体现自身文化特色,彰显中华民族悠久厚重的历史。

资讯

## 武陵源景区 免费开放七天

今日女报/凤网讯(通讯员 吴勇兵)12月25日一早,30余名韩国游客走进世界自然遗产地武陵源核心景区,愉快地开始了圣诞节的“自然遗产之旅”。12月25日起,包括张家界国家森林公园、索溪峪景区、天子山景区、杨家界景区在内的武陵源核心景区向全球游客免费开放7天。

武陵源拥有中国第一个国家森林公园、中国首批世界自然遗产、首批世界地质公园、国家首批5A级旅游景区、全国文明风景旅游区等多项桂冠,被誉为“地球的生命之花”。

## 资兴千余名失地妇女 端上“新饭碗”

今日女报/凤网讯(通讯员 黄玉华 黄常棣 谢秀红)“现在不种地,不用面朝黄土背朝天,不用风吹日晒,每月可按时领工资,没想到我也当上工人了!”家住资兴市唐洞街道田心村黄家组的王戊兰近日高兴地说。从“守土而居”到“洗脚上田”,资兴市不少失地妇女实现了脱胎换骨的蜕变。

今年,资兴市妇联联合市就业劳动服务所和市“一户一产业工人”办,重点针对失地妇女进行就业技能培训。在资兴市妇联的联系下,包括王戊兰在内,已有1000余名失地妇女通过“一户一产业”培训签订劳务合同,实现上岗就业。东江皮鞋厂、心田帽子厂等四家企业签订单式培训,对失地妇女进行有针对性的培训,系统学习安全生产、职业健康、厂纪厂规、技能提升等课程。

## 匈牙利交响乐团 新年将首次访华

今日女报/凤网讯(记者 陈寒冰)在音乐声中迎接新年,已成许多长沙市民的习惯。12月31日晚,匈牙利交响乐团2014新年音乐会将在湖南大剧院举行,为星城观众带来最原汁原味的匈牙利音乐。

匈牙利交响乐团(米什科尔茨)在国际上享有盛誉,今年是该乐团成立50周年,也是乐团首次来中国演出。此次音乐会中担任指挥的将是著名指挥大师拉斯洛·柯瓦士。他于2007年被授予“匈牙利共和国杰出艺术家”称号。

为使音乐会更符合中国新年的喜庆气氛,主办方聚橙网对曲目做了精心安排,如小约翰·施特劳的不朽名作《蓝色多瑙河圆舞曲》等是维也纳新年音乐会的保留曲目。

## 两女性入围湖南 青年艺术家提名展

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜 通讯员 龚颖林)12月24日,一场名为“异动”的第二届湖南青年艺术家提名展在长沙市后湖国际艺术园区开幕。10名被提名的湖南青年艺术家中有两位女性。展览免费向观众开放,一直持续到2014年3月10日。

本届提名展经湖南省油画学会主席团评审提名,共选出蔡茜、陈琳、姜志平、李伟、廖建华、宋鬼聿、萧彬、张震宇、朱明源、朱冥等10位湘籍青年艺术家。其中,蔡茜的作品,用仿古绢中性墨水,编织出了一个完美的网格空间,展现出纯净而优雅的女性气质。1988年出生的朱明源利用假山石与折枝花卉进行组合,充满了女性的温柔和复杂的暧昧意识,折射出时代对人性的打磨与扭曲。

社会观察

# 官方微博发“裸女照”还有没有底线

文/王捷

12月24日,河南旅游资讯网官方微博发布的一张“裸女”微博配图引起了网民的议论,目前,该微博已被删除。25日,“求真”栏目致电河南省旅游局,其信息中心负责人介绍该照片为2007年焦作市摄影家协会主办的第二届神农山人摄影创作活动的照片。

(12月25日 人民网)

旅游局官方微博发“裸女照”,小伙伴们惊呆了。不论是宣传旅游,还是放低身段,扮演“平民”形象,拉近与网民的距离,抑或是为了吸引“粉丝”,增加人气,都不该发“裸女照”。否则,

就是炒作无底线。可是河南旅游局官方微博就这样干了,而且,面对质疑,河南旅游局官方微博回应称属于人体摄影创作,不是色情照片。

按照这样的逻辑,那么“美容院门口挂裸女画”也不伤风化,“女老师银行当众脱衣”也不算挑战底线了,但每次发生这类事情,无不遭受舆论强烈批评,不得不草草收场。因为,艺术的归艺术,风俗的归风俗。“人体摄影艺术”只能在一定范围内供具有一定专业知识的人士欣赏,不能晒在大庭广众的空间“一览无余”供所有人观看。否则,就游走在艺术与

道德、艺术与法律之间,打道德和法律的擦边球。

事实上,就当下而言,旅游局官方微博发“裸女照”,还突破了文明上网的“七条底线”(即社会主义制度底线、国家利益底线、公民合法权益底线、社会公共秩序底线、道德风尚底线、信息真实性底线)。艺术与道德没有明确的界限。在艺术的大观园里,“人体摄影”属于地地道道的艺术,但政府部门官方微博公开发布“人体摄影”,就很难让人觉得没有“色情”的暧昧信息,更是属于“儿童不宜”了,自然也突破了法律底线。

旅游局将“裸女照”发布在

其官方微博上,对照片上的当事人来说,是一种羞辱,突破了公民合法权益底线。营造良好的网络环境,建设一个健康向上的网络秩序,政府官方微博该当仁不让的“带头大哥”,可如今政府官方微博带头发“裸女照”,违背了公共责任,破坏了社会公共秩序底线。毫无疑问,政府官方微博发“裸女照”这也突破了道德风尚底线。

政府官方微博发“裸女照”,突破了“七条底线”中的四条,带了个坏头,不能只是删除微博和拿“艺术照片”作挡箭牌就不了之。我以为,对相关责任人应该予以问责,以儆效尤。

漫话漫画

## 偷拍恐惧

文/小强 图/春鸣

“把手机交出来!”12月20日下午,因故没上学的李胜在菏泽鄄城县城关镇某地准备玩手机。不料手机刚掏出就被路对面执法的城管人员追赶七八十米,将手机夺走。在争夺手机过程中,李胜被打了几个耳光,身上也被踹了几脚。而追打的原因,竟然是怀疑他在偷拍城管执法。

(12月24日《齐鲁晚报》)

有些权力执法部门,对拍照是又爱又怕。一方面,每到搞某项定期行动,就会请来媒体对其文明执法摄影摄像留念,在镜头面前,亲民爱民之态可掬,差不多要对着镜头卖萌嘟嘴剪刀手;另一方面,在真实执法过程中,在稳准狠地砸烤肉摊子的时候,坚决不让人拍照,谁拍谁顶!相机,尤其是智能手机上的相机,仿佛成了对准他们的投枪匕首。

把孩子心爱的小手机当成了凶器,必欲夺之而后快。如此“风声鹤唳,草木皆兵”,可见执法中的有的城管有一颗多么敏感的心!



# 着力封堵造成收入分配不公的“黑洞”

文/吴厚庆

每年到了年底,收入分配不公问题就是大家谈论的热门话题之一。国家统计局公布的我国基尼系数情况显示,近十年,中国居民基尼系数一直在高位运行。2003年是0.479,2004年是0.473,2005年0.485,2006年0.487,2007年0.484,2008年达到最高位0.491,2009年为0.490,2010年0.481,2011年0.477,2012年0.474。

造成收入分配不公的原因是多方面的。其中腐败寻租、垄断谋利、股市圈钱这三大“黑洞”在制造收入分配不公中的权重巨大,阻碍了社会公平正义的促进和人民福祉的增进。

从腐败寻租看,据汪丁丁在

《寻租中国》一文中说:中国GDP的腐败系数(即从特权寻租获得的收入占GDP的比例)至少是15%,更可能是20%甚至35%。从垄断谋利看,根据林毅夫的研究,国民收入分配差距拉大跟垄断存在密切关系,比如,金融垄断实际上还造成了“穷人补贴富人”的倒挂现象。从股市圈钱看,截止2012年11月12日,沪深两市共有上市公司2494家,比2002年末翻一番,然而其收入增加效应表现不佳。经济学家华生组织的一项统计显示,近10年间我国有65%的上市公司给予股民的回报还不如同期银行利率。而另一方面,上市公司造富明显。

要解决收入分配不公,实

现党的十八届三中全会提出的“以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点”,必须下决心、想办法封堵腐败寻租、垄断谋利、股市圈钱这三大“黑洞”。

为此,一要建设信用中国,完善个人信用制度。要按照党的十八届三中全会的要求,“建立健全社会信用体系,褒扬诚信,惩戒失信。”“建立个人收入和财产信息系统”;二要凝聚社会共识,对贪腐“零容忍”。在目前“自上而下”行政控制约束系统中添加来自下层的与来自横向的约束,把权力真正关到制度的“笼子”里;三要深化改革,分类解决垄断问题。根据经济社会发展的要求,我国目前的垄断可分为两类,一类是必须继续保持垄断的行业,

一类是无需垄断的行业。这两类情况,都要通过深化改革来解决所存在的问题。正如十八届三中全会所指出的,“国有资本继续控股经营的自然垄断行业,实行以政企分开、政资分开、特许经营、政府监管为主要内容的改革,根据不同行业特点实行网运分开、放开竞争性业务,推进公共资源配置市场化。进一步破除各种形式的行政垄断”。四要下决心治理股市。要落实好十八届三中全会关于“推进股票发行注册制改革,多渠道推动股权融资”,使股市由零和博弈的“圈钱市”转为多方共赢的“造富市”、由民众财富的“绞肉机”变为民众致富的“摇钱树”。